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Az egységes középiskola. eltérést észlelhetünk, mert a reáltanodában a gyúrna- , 
siunii latin helyett franczia, — és a görög helyett a 
vegytan foglal helyet ; a többire nézve a gyimiasium- 
és reáltanodában meg van az összeliang, meg van az 
arány : 1. Hit- és erkölcstan. 2. Magyar nyelv és iro­
dalom (német, olasz, vagy román nyelvű intézetben 
az irodalom az intézet nyelve szerint változliatik). 3. 
Német nyelv és irodalom. 4. Földrajz, 5. Magyaror­
szág történelme. 6. Egyetemes történelem. 7. Bölcsé­
szeti előtan. 8. Mennyiségtan. 9. Természetrajz. 10. 
Természettan és vegytan (a gymuasiumban egybekap­
csolva ; a reáltanodában a vegytan külön tárgyat ké­
pei). 11. Mértani rajz (a gymuasiumban). 12. Mértani 
rajz és ábrázoló mértan (a reáltanodában egybekap­
csolva). 13. Szépírás. 14. Testgyakorlat. — Ezekhez 
járul a reáltanodában a szabadkézi rajz mint kötele­
zett rendes tantárgy ; a gymuasiumban ellenben ez a 
nevelés- ügy és a szépészet rovására nem kötelező. — 
Ének és zene — a görögök gymnasiumainak alap­
köve — e két hathatós szív-és szellemképző és ne­
mesitő tárgy a „szabadmüvészetek" sorsára jutott.

íme, ezekből látható, hogy miben különbözik a 
kétféle intézet egymástól s miben hasonlít.

Habár a tantárgyak fönebbi összehasonlításából 
az egyesítésre nézve némi könnyűségre is lehetne 
következtetni, mégis mihelyt a tárgy érdemleges meg­
vizsgálásában bocsátkozunk, rögtön akadályra aka­
dály gördül utunkba.

Nem újság már, sőt az ódonság sziliét viseli azon 
körülmény, hogy a középtauodai ügyeken s kiváló­
kig a gymnasiumok belső életén lényeges változtatást 
kívánnak tenni a szakértők és intézők egyaránt: de 
eddigelé ezen kívánság, ezen óhaj oly határozott 
alakban és hangban már rég nem nyilatkozott, mint 
most.

ni.
Hogy azon merev válaszfal, mely a gymnasium 

és reáliskola elkülönítését ez ideig provocaba, nagy 
mértékben kezd már bomladozni, nyilvánvaló s lát­
hatjuk ezt úgy a tanári körök, valamint az ország- 
gyűlés tanácskozásaiból itt hazánkban ; de szemlél­
hetjük ezt a külföldön létrejött mozgalmokon is.

Nem csak Magyarországon óhajtják a gymna­
sium és a reáltanoda egyesítését, hanem Európa más 
államaiban is igyekeznek ezen intézetek irányait egy 
útra terelni. Franeziaországban, de főképen Német­
országban óriási számra szaporodtak fel az eziránt! 
tárgyalások, és az e téren világra jutott irodalmi ter­
mékek egész könyvtárt képeznek, de mind eme moz­
galmak meddők maradtak s az égető kérdést szeren­
csésen megoldani mai napig nem sikerült. Most is ott 
vagyunk tehát, a honnan már rég elindultunk.

Nagy vívmány volna ezen kérdés szerencsés és 
valódi haszonnal egybekötött megoldása úgy hazánkra, 
mint a többi országokra nézve is; mert ha e problé­
mát szerencsésen megoldanunk sikerül, akkor is­
koláink mintául fognak szolgálni a többi 
miveit államoknak is.

Ha Magyarországnak — mint úttörőnek — si­
kerülne a nevelés és oktatás terén vezérszerephez 
jutni, akkor a nemzeti kultúrának fejlesztése is biz­
tosítva volna, de biztosítva lenne egyszersmind hazánk 
tekintélye, és ragyogó fénye évszázadokon át.

Felületes szemlélés mellett nem is látszik oly 
nehéznek e kérdés megoldása ; mert ha a gymnasium 
és a reáltanoda mostani tantárgyait szemügyre vesz- 
sziik, látjuk, hogy azok számra nézve majdnem meg­
egyeznek: mig a gymuasiumban 15 tantárgy van, 
addig a reáltanodában 16 tantárgy szerepel.

Ha azonban a két irányú intézetben felkarolt 
tantárgyakat tekintjük, már valamivel lényegesebb

Tehát kívánatos a változás ! Kívánatos a változ­
tatás a tanügyön! — Mit jelent ez?

Qyulaíehérrájr. 1890 február 15. 7 exám.XIII. évfolyam-
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úgy lehetne segíteni, ha Magyarország térképén felkeressük a 
tanodákban szűkölködő vidékeket és — aztán a felállítandó 
uj intézetekkel egyszerűen meglepjük azokat, vagy rábiijuk 
őket a középtanodák felállítására, mert tanintézeteknek egyik 
helyről más helyre való átültetése roppant sok nehézségekbe 
ütköznék. — Ká sem mernék gondolni,

Knnek értelme oda lyukad ki. hogy a jelenlegi iskolai 
állapottal sem a szakférfiak, sem pedig az intéző körök nin- 
fscnek megelégedve. — És ez nagyon természetes következ­
tetés : mert ha valamin változtatni kivárniuk, akkor annak 
ad juk jelét, hogy helyzetünkkel elégedetlenek vagyunk : mert 
ellenben, ha valami Ínyünkre való, akkor nem jut eszünkbe 
annak megváltoztatása.

A gymnasium állapotán kívánnak változtatni, tehát nin­
csenek azzal megelégedve.-

Ezen pedig csodálkozni nem lehet, nem szabad ; mert 
valóban sok olyasmi van a gymnasium szervező ében. mely­
nek szerencsés változtatásával hazánk kulturális fejlesztését 
általánosabbá és emcltetebbé lehetne tenni.

Ezen ügyről szólva első sorban mindjárt azon kérdések 
bukkannak fel, hogy mire vonatkozhatik s honnan származik 
azon elégedetlenség, mely a középiskola és főleg a gymnasium 
átváltozását kívánatossá teszi í

pedig a gondolat,
mint a koszorús költő mondja : „Szabad röptű sas---------- “.

Ha tehát a baj a földrajzi elhelyezésben rejlik, akkor 
csak is a fentebb említett utón lehetne segíteni, mert ha ez 
nem történik, akkor akár felcseréljük a tantárgyakat újakkal

ez a földrajziakár mellőzzük az egyiket vagy másikat, 
elhelyezésből származó bajon nem fog segíthetni.

A második ok. melyből a gymnasium (reáliskola) iránt 
táplált elégedetlenség származhat!k az. hogy ezen intézetek a 
hozzájuk kötött várakozásnak, a kitűzött feladatnak nem fe­
lelnek meg.

Ha az. országgyűlési tárgyalásokon felmerült tényeket 
közelebbről szemléljük, akkor csakhamar észrevcthetjük. hogy 
minden körülmény arra mutat, hogy föképen az utóbbi ok az, 
mely miatt a gymnasiumok megváltoztatásának terve létre

Nézetem szerint, ennek oka kétféle lehet és pedig :
1. A gymnasiumok (és reáltanodák i kedvezőtlen föld­

rajzi elhelyezése.
2' A gymnasiumok (és reáltanodák) felmutatott tanítási jött.*> 

tanulási csekély, ki nem elégítő eredménye, t. i. mennyi­
ben ezen intézetek a hozzájok kapcsolt, s igénytelen nézetem lehet, hanem kell is segíteni : ez legszentebb kötelessége azok- 
szeriut talán egy kissé túlságos, reményeknek eléggé meg nem 
felelnek: tehát feladatukat nem oldják meg: miért is az ifjú 
nemzedék a tudományok fejlődésével és gyors terjedésével ! 
lépést nem tarthat.

Világítsuk meg közelebbről ezen felsorolt két okot :
A középiskolák kedvezőtlen földrajzi elhelyezésére vo­

natkozólag a következők szivlelendök meg :
Miután a gymnasium föképen a tudom ínyegyetemre, a 

reáltanoda pedig a műegyetemre vagy gazdasági felsőbb in­
tézetekre készíti elő az ifjakat, igen természetes, hogy ezen 
intézetek, földrajzi elhelyezése nagy befolyással van az ifjú 
nemz- dék kiképcztetésére.

Mert lehet, hogy azon vidéken, hol reáliskola van. az 
iljak tehetségük és természetes hajlamuknál fogva többet tud­
nának elérni a gymnasiumon, s megfordítva ott, hol gymna­
sium van, az itjak inkább boldogulnának a reáliák terén : te­
hát itt és ott is gátolva van a szellemfejlesztés csupán azért, 
mert — az intézet nem simulhat az egyesek hajlamaihoz.

De miután tény az. hogy az emberi észjárás és kedély- , 
hangulat nemzedékrül-nemzedékre az úgynevezett „vágyó te- : 
kétségnél" fogva, változik, bekövetkezhetik, habár talán csak 
bizonyos évek alatti időközökben, hogy az itjak hajlamai a 
hozzájok közel levő intézet természetével találkoznak, — az­
után ismét divergálhatnak
a remény nyújthat vigasztalást : mert ambulant középtanodá­
kat beállítani s vándortanitőkat alkalmazni e ezé Ira egyálta­
lán nem lehet, ezt nem túri a nevelés eszméjének méltósága.*)

A középiskolák földrajzi elhelyezésére nézve hiánynak 
lehetne azt is tekinteni, hogy a mig egyes vidékek „túlságo­
san" bővelkednek ilyen intézetekben, addig más talán terje­
delmesebb kerületek teljesen nélkülözik a. okát.

Ha tehát a középtanodák kedvezőtlen földrajzi elhelye­
zése oka a felhozott elégedetlenségnek, akkor ezen bajon csak

Ezen okból származó bajokon segíteni lehet, — de nem e :akes

uak. kiknek kezébe van letéve a gymnasium! ifjúság neve- 
1 é s e és tanít á s a.

Kárból merüljön fel valami baj. rendesen annak forrását 
szokták legelső sorban kutatni, s pedig avégett, hogy a meg­
talált forrást bedugják, vagy esetleg megsziintettessék : mert 
mihelyt az ok megszűnt létezni, természetesei, az okozat, a 
baj is önként megszűnik.

-V tanügy bajait éppen olyan beható diagnosissal kell 
kutatni, mint bármely veszélyes betegség okait. E téren is 
mint jó orvosnak kell eljárnunk, s nemcsak felületesen ta- 
pogatódznunk : mert nem elég, ha például a fejfájás megszün­
tetésére a betegnek haját lenyiratom : nem elég, ha a fájós 
kar gyógyítása végett egyik úját levágatom. — —

A haj újból megnő, de a fejfájás is megmaradhat, az 
uj — az persze többé nem nő meg, de a sebhely beheged, 
mig a baj a testrésznek belsejében azután is éppen úgy dúlhat, 
mint azelőtt.

A gymnasium! eredménytelen**) tanítás és tanulás okait 
is kutatták, és azt főképen a túlterhelésben és a közön­
séges életben közvetlen hasznot nem hajtó tantárgyaknak ta­
nulásában találták : úgy- vélekednek tehát, hogy- első sorban 
el kell valamely tantárgyat hagyni és aztán vége a túlterhe­
lésnek. miáltal a többi megmaradott tantárgyakban a kellő 
eredményt, a kívánt sikert el lehetne érni, mi által egy­
szersmind a kultúra fejlődésének szabad tér lenne en­
gedve. — — —

ujabbi találkozásig, s csak ez

Melyik hajóskapitány az, ki sülyedező hajójáról a ter­
het képező áruezikkeket a fedélzetről rögtön a tengerbe do­
batja a nélkül, hogy előbb a hajó belsejét megvizsgáltatta vol-

*) Az országgyűlésen e tekintetben elöfordultakat azonban még 
nem tartjuk feltétlenül mérvadóknak, már azért sem, mert a minis té­
ri Programm még ismeretlen, s igy véglegesen hozzá szúlani sem

Dr. Cs. B.
**) Ezen kifejezés túlságos kemény és féltei smerésenalapszik ; 

tehát nem felelvén meg a valóságnak, igazságosnak sem mondható.
Dr. Cs. B.

i lehet.
*) Könnyebben segíthetnének azon az itjak, kik hajlamaik sze­

rint felkereshetik, vagy változtathatják az intézeteket. — mely utóbbit 
azonban nem kívántam ajánlani. Dr. Cs. B.
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na ? — Hát ha ott bent a hajó legbenső részében van a baj 
oka: hát ha ott lent a hajóban nyílás támadt, melyen át a 
viz a hajó belsejébe tódul és a sülyedést okozza'?!

"Lehet, sőt valószínű, hogy a hajón támadt nyílás maga 
idején való bedugása a hajót és a vélt tulterhet is meg­
mentheti.

kintetbe kellene venni továbbá a tanodák felszerelé­
sét és végre a tanárok körülményeit.

És ha lelkiismeretes revisiónak alapján konstatál­
nék, hogy minden a maga rendén van, ha az mind 
oly jónak és k if o gás.t alann ak találtatnék, hogy 
változtatni nem kell, hogy jobbat kívánni sem lehetne. — 
akkor, de csak is akkor aztán a túlterhelést kelle­
ne okozni és ennél fogva a gymnasiumot egyik vagy másik 
tantárgytól megszabadítani, de úgy, hogy a felszabadított órák 
részint a megmaradt tárgyakra forditassanak, részint pedig az 
ifjaknak szabad tetszésük szerinti felhasználására — főkép 
torna, zene, rajz, festészeti gyakorlatokra — engedtessenek.

A mellőzött tárgy helyett mást behozni, haszonnal

azon

Hogy a középiskolában és tehát a gymnasiumban is fel­
mutatott eredmények a kívántaktól hátra maradnak az 
bizonyos, azt beláthatja és kimutathatja minden a nevelés 
ügyével foglalkozó müveit ember, ezt belátják az intézők, s 
ezt tapasztalják leginkább fájós szivei maguk a tanárok.

ti hogy a gymnasium t u la j d ou ké p eni ezéljá- 
nak s fel adatának az adott körűimé nyék miatt 
eleget nem tehet, azt is belátják.

Tehát szivünkből üdvözölhetjük a közoktatásügyi mi- 
nisternek azon dicső elhatározását, hogy ezen bajon segíteni akar, 
— s minden valószinüs éggel segíteni is fog.

De, ha szivén hordja — mit előre is feltesszük 
fontos s hazánk jövőjére nézve nagyon is fontos ügynek re­
formálását, akkor — szerény véleményen szerint — úgy érheti 
el legbiztosabban nemes czélját, ha maga személyesen kutat­
ja a baj valódi okát, vagy okait, s az orvoslásra való in­
tézkedéseket közvetlenül viteti véghez, — különben kétesnek 
tartanám az eredményt, 
lyern nyilvánításának igazolását : hisz arra való a történelem, 
hogy annak tanúságaiból okoljunk.

Nagy munkát vállalt magára közoktatásügyi ministerünk, 
de meglehetünk győződve, hogy hazánk jólétének előmozdí­
tására szívesen fogja ezen, időt és erőt egyaránt emésztő nagy­
munkát jó és áldásdús ezéIhoz vezetni, mert a kezdetből le­
het már erre következtetni.

Lelkünk mélyéből óhajtjuk, hogy tanügy link rejtett 
tulajdonait megismerve mind ez „úgy legyen !“ s igv betelje­
sedjék rajtunk a tizentirás eme tétele : „Örömet szereztél ne­
kem Uram, a Te alkotmányaidban, és kezeid müveiben ör­
vendezek.“ —

nem
járna.

Mert a tüzet egyik helyen eloltani és más helyen újat 
gy-ujtani, az a bajon nem segítene semmit, még akkor 
ha a kioltott tűz éppen — görögtüz is lett volna.

En öl különben legközelebbi, befejező ezikkemben még 
szólani fogok.

sem.

— ezen

DK. CSEKNI BÉLA.

Tapasztalati utasítások a tagosítás körül.
(Ajánlva paptársaimnak.)

A múltakból veszem ezen kéte-

Napjainkban a birtokrendezés Ugye szőnyegen lévén 
miután részint az egyháznak, részint az egyházközségnek majd­
nem minden parochiában fekvőségei vannak, melyek a tago­
sításnak tárgyát képezik, — nem szükségfeletti, sőt igenis 
óhajtandó, hogy- minden lelkész. — mivel az egyházakat több­
nyire a lelkészek képviselik,jnecsak a ¡birtokrendezési törvényt 
ismerje, hanem némi tájékozottsággal bírjon a tagosítás! el­
járás körül : mert ezáltal sok oly dolognak veheti elejét, a 
mi ha bekövetkezett, vagy éppen nem. — vagy csak nagy- 
nehézséggel hárítható el.

Saját tapasztalatom utján győződtem meg arról, mily
KUlünben a közvetlen intézkedés hasznosságára nézve j csekély fáradsággal kerülhettem volna ki ezt vagy azt 

vau már elég példa történetünkben. A legkitűnőbb példákat kézséget, ha a tagositási eljárás körülményeit már előre rész- 
ö felsége, legnemesebb királyunk adja, ki országainak leg- ; letesen ismerem ; de fájdalommal kell beváltanom, hogy miu- 
kényesebb ügyeiben maga iutézkedik, maga cselekszik.

a ne-

i den ez irányban előre tett kutatásom és kérdezősködésem 
A „Frankfurter Zeitung“ éppen időszertileg jegyezte fel. ¡ csaknem sikertelen maradt s igy majdnem egeszen tájékozat- 

liogy a cseh- és németek kibékülése iránti tárgyalások aesá- tanul lepett meg a tagosítást. — Miután a vezetésem alatti 
szár-király személyes kezdeményezésére vihetők vissza, Deák 
Ferencinek szavait, ki Magyarország és Ausztria kőit létre­
jött kiegyezkedés iránti alapfeltételeket szintén személyesen csaknem egészen földbirtokra van alapítva, 
állapitatta meg a királylyal. midőn ugyanis ezeuczélhól Bécs­
ije hívták, igy nyilatkozott : „tize gén y császár! httszon-

Curatia különleges természeténél fogva — hol nemcsak a 
templom javai, de sőt a lelkész és kántor-tanitó jövedelme is

tekintélyes fek-
vőségekkcl bir. melyeknek a jobbágyfalvi határon levő ré 
sze 171 hold területű, s ez által a jobbágyfalvi nagybirtoko" 
sok közt a Ü-ik helyet foglalja el — képviseltetése nagyfou- 
tosságu volt. Óhajtottam, hogy ezt egy uálamuál jártasabb 
egyén képviselje, de minden szabadkozásom ellenére ennek 
felelőssége vállaimra nehezült. A Curatia silány anyagi hely­
zetének jobbra fordulása, 
delmének kedvező vagy kedvezőtlen helyzete a tagosítás mi­
kénti elintézésétől lévén függővé téve, nagyon természetes, 
hogy a képviselet nagy felelősséggel volt összekötve. E fele­
lőség tudata nem egy izgatott napot, nem egy álmatlan éjjel 
okozott nekem: s bár részemről mindent megtettem, hogy az 
általam képviselt Curatia egyben vagy másban rövidet ne 
húzzon, mégis most, ha a munka teljes bevégzése után az

egy ministere van s mégis, ha valamit akar el­
érni, akkor ő maga kell hogy azt megtegye!“ 

Maga a király tette meg és sikerült is fényesen !
Az eddigelé mondatotokból kiviláglik, hogy a közép­

tanoda reformálása alkalmával nem annyira a dolog külszí­
nére, mint inkább belszervezetére kell fötckiutettel lenni.

Meg kell revideálni a tantervét, a hozzá adott uta­
sításokkal együtt, meg kell vizsgálni az alkalmazásban levő 
módszereket, de főleg meg kell rostálni a tanköny- 
veket, nem hagyható egyszersmind figyelmen kívül a tan tr­
ió ifjak kora sem: mert úgy gondolom, hogy igen korán 
s nagyon fejletlenül vétetnek fel a fink a gymnásiumba. Tc-

a lelkész és káutortanitó jőve-
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Ily fontos lévén a mérnök szerepe a tagosításnál, a lel­
kipásztor mint híveinek vezetője legyen körültekintő s mű­
ködjék közre, hogy ha több vállalkozó van, inkább azzal lép­
jenek szerződésre, ki a munkálatokat közvetlen maga vezeti 
és jó hírben áll s a fentebb emlitctt kellékekkel vagy bár 
azoknak nagyobb részével bir: tanácsos a szerződésbe azt is 
bele foglalni, hogy a térkép és telekkönyv két példányban 
készüljön, melyből egyik hitelesített példány a községnek 
maradjon : mert ez által elkerülhető lesz az a kellemetlen kö­
rülmény. hogy a község részére készítendő példányokért újabb 
költségvetés eszközöltessék.

3 ik a földrészleteknek mivelésiág szerinti körülhatárolása 
és asztaloni felvétele.

eredményt szemlélem, átlátom, hogy egy vagy más dolgot 
lehetett volna jobban — körültekintőbben elintézni, ha t. i. 
a tagositási eljárás körülményeivel ismeretesebb leszek és egy 
vagy más dologban magamat lebeszéltetni nem engedem s az 
emberek szavaiban annyira nem bizom. — Éppen ez a körül­
mény. hogy mások ne legyenek kénytelenek, mint én a ta­
gositási eljárást saját magukon tanulni, s mint a közmondás 
tartja saját kárukon okulni — késztet engem arra. hogy ta­
pasztalataimat összegezve az itteni körülményekhez hasonló 
eseteknél, mert a tagosítás minden csinját-binját 
különböző helyeken más és más esetek jőnek elő, — felem­
líteni nagyon nehéz, 
imnak. —

miután

némi tájékozást nyújtsak paptársa-

Lássttk tehát a tagositási eljárás egyes aktusait. — 
1-sö. A megengedhetőség kérdése. —- 
A birtok rendezési törvény határozottan kimondja, hogy 

a tagosítás elrendelendő, ha a tagosítást kérelmezők birtoka az 
összes községi birtoknak, melynek tagosítása kéretik, egy 
negyed részét képezi : azt is kimondja, hogy a községnek, 
egyházaknak és ár áktiak fekvöségei mindig a tagi sitást ké­
rők birtokához számittatik. —

A tagosítás még mindig a nép nagy zömének rosszalá- 
sával találkozván ajánlom paptársaimnak, hogy a tagosítás 
kérdésének felszínre hozatalában soha vezérszerepet ne vállal­
janak, sőt még azon esetben is, ha látnák, hogy az általuk 
képviselt egyház a tagosítás által ez vagy amaz előnyben ré­
szesülne. mindig csak passiv magatartást tanúsítsanak a kez-

M ind en egyházi birtoknak, akár legyen tagosítás, akár 
nem. nagyon szükséges hogy biztos határa legyen, de mu- 
laszthatlanul szükséges ez, ha szőnyegen van a tagosítás: 
mert a kijelölés alkalmával csak az. — a terület jegyeztetik 
az egyház nevére, a melynek akkor az egyház tényleges bir 
tokában van : de az. a rész a melyet a szomszéd elszántott 
vagy bármi utón módon elidegenített, az a jelenlegi birtokos 
nevére iratik. E végből igen ajánlatos, hogy a tagosí­
tás megkezdése előtt az egyház birtokainak széle határozottan 
körvonalozva legyen és ha lennének itt-ott e tekintetben füg­
gő kérdések azok a mérnöki felvétel előtt eldöntessenek.

Jó, ha a birtokrészek határainak megjelelését vagy 
maga a lelkész ellenőrzi, vagy: Cgy 0|y egyén által, ki a bir­
tok teijedelmét teljesen ismeri ellenőrizteti, és a netalán fel- 

deményezésnél : mert ezáltal mig egyrészről elhárítják ma. j merült hibás jelelést még az elöleges, munkálatnál bejelenti 
gnkról egy rosszul vezetett tagosításból egyesekre háromló és kijavítja, 
kárért való felelősség súlyát, addig más részről igen sok ke- 
lemetlenségtöl. átoktól és még saját híveik részéről való meg- 
támadtatástól menthetik meg magukat. —

De még az sem felesleges ha az asztaloni felvétel 
alkalmával egy megbízható egyén a jelző zászló tartót kiséri 
és szigorúan felügyel rá, ha vájjon az mindig a jelzett hely­
re és nem a határon belül állitja-e a zászlót — mert hallot­
tam esetet, hogy még e tekintetben is történtek visszaélések 

(Folyt, köv.)

Különben is a törvényben világos intézkedés tétetvén 
az egyházi birtoknak hová tartozandóságáról, teljesen fölösle­
ges a lelkésznek a kezdeményezésbe beavatkozni.

2-ik. A mérnök választása, szerződtetése és bevezetése.
A tagosítás keresztül vitelének helyes vagy helytelen módo­

zata legnagyobb részt a mérnök személyiségétől ttigg. Ha a mér­
nök kellő szakképzettséggel bir és ezzel párosul a szigora lelki is­
meretesség és szeplőtlen jellem, ha teljesen hozzáférhetlen és min­
den részrehajláson felül áll, ha az igazság és méltányosság elvei­
től vezéreltetik és kellő helyismerettel bir : akkor úgy intézheti 
a tagosítás keresztül vitelét, hogy ha lesznek munkája ellen 
felszólamlások, azok nem nagy jelentőségűek és a birtokos­
áig nagy része munkájával meg lesz elégedve, s valóban sze­
rencsés az a község, a mely egy ily derék mérnökre bizhatja 
fekvoségeinek kicserélését.

Fájdalom, hogy nálunk még az ilyen szakemberek, kik 
tagosítással foglalkoznak csak nagyon csekély számmal van­
nak, s éppen azért a kik vannak is azok 6—7 község tago­
sítását magokra vállalják, a munkát olyan segédek által vé­
geztetik. a kik legfeljebb felső reált — vagy egy-két évi tech­
nikát végeztek, következőleg nem szakemberek, e honi já­
rul még az a sajnos körülmény, hogy ezek is változnak, egyik 
végzi a felvételt, más a ki számítást és kihasitáat : következő­
leg nem szerezhetnek kellő helyismeretet, s igy gyakran a 
legjobb akarat mellett ie, — ha csakugyan ez megvan, — 
becsúszik mnnkájokba a hiba, s aztán kész a mentség, hogy 
nem ismerték a helyet.

K TÁRCZ A.
¡L

ittfâmim
SÓHAJ.

Rövid vala örömöm,
Hogy leraondék Bánátimról ! .. . 
Szemeim njra törlőm, —
Mert azokból sűrű keny fely! . . .

Nem szenvelgés ez c bú, 
Mely meet engem el bori ta. 
És mint száraz fát u ozú — 
Szivemet cgy örli, duljs! . . .

Do egy bánat üdvözít ;
A többinek semmi haeznz. . . . 
Ki siratja bűneit —
Arra szál! az ég malasztja! . . .
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Egyházam egéről 
Hullnak a csillagok;
Egyik nagyobb fénynyel — 
Más kisebbel ragyog . . . .

A rózsa pedig telve büszkeséggel s örömmel igy kiál­
tott fel:

— Én, én vagyok a legboldogabb.
Az ékességül leszakított két rózsa nehány óra malva ott 

hevert a földön fonnyadva, ö-szekuszálva, lábbal taposva, inig 
az első, melynek nagyon lealázónak tetszett sorsa, sokkal 
üdébb s illatosabb, mint azelőtt, egy szegényes, de tiszta kis 
szobának ablakára helyezve szívta magába a pohárnak lan­
gyos vizével^ az életet.

Többet ér a feltűnés nélküli, de hasznos élet a zajongő 
és fényes, de haszontalan életnél.

Olyan is van elég — 
Amely nem is látszik; 
Hanem azok fénye — 
Más világba játszik . .

Lehullott csillagok — 
Kedves pályatársak ! 
Kiknek nyugalmas sirt 
Jó emberek ástak :

Viaszból: Dr. F. A.

8 Kisebb közlemények. |
i

Édes álmátokat 
Ne zavarja semmi ! . . . 
Nemsokára mi is —
Oda fogunk menni. . . !

— Vidéki levél. Elismerés. A keresztény szeretetnek 
különösen most jut tág tere, millón a mizéria mindig jobban 
terjed a nép között. Ily Hein z, iIy válságos időket élve. váj­
jon kik sietnek — mint mindig agy most is az Ínséges 
nyomort enyhíteni, az elhagyottá -. •>szegények keserű köny- 
nyeit felszántani a könyöriiic! jóiékony melegével"?

... Az egyház, e gondos anya. lói liai, kiket az Üd­
vözítő világhoidogitó tanának ellető szelleme hat át: kik te­
hát nem a szépen hangzó, sokat ígér ■. de keveset adó üres 
szavaknak, — állibeialis divatnak — hanem a tetteknek 
emberei.

V. Cs. J.

A három rózsa.
( Tre rose.) 

Novella.

Egy pompás rózsatön három rózsa fejledezett, vetekedve 
egymással üdeségben, az illat kellemességében, s a szin ra­
gyogó élénkségében. S a mint fiataloknál gyakran megtörté­
nik. hogy óhajtott reményök fejében légvárakat alkotnak, 
agy a mi rózsáinknál is a képzelet vég nélküli téréin annyi tar 
kabarkaságnak is csak egy kérdés lett a végeredménye :

Ki lesz közölünk a legboldogabb ?
Bizony erre a kérdésre nem lehet egykönnyen felelni. 

Mert mindenik többre becsülvén a saját szépségét társáénál, 
hin és önző gondolatában a kinyitott virágok mindenike ön­
magát képzelte a legboldogabbnak.

E közben arra ment egy szegényesen öltözött, de tiszta 
és csinos kis leány, kinek egész lénye rendre s gondosság­
ra vallott.

Ezen kis kitérés után egy lélekemelő eseményről aka­
rok megemlékezni, mely a szeretet nagy ünnepe után történt 
meg községünkben.

Egy szép reggelen, midőn a nap is barátságos sugara­
kat bocsátott a feliér lepellel betakart tőidre, hirtelen meg­
népesül a plébánia lak udvara a közel fekvő nini. kath. is­
kolából — múzsa csemetékkel, kik azépü let alsó terme felé 
tódulnak.

Ezt látva elfogott a kíváncsiság s magam is bementem 
a terembe, hová az apró hininns utódok hamarosan beosontak.

És ime! ott látom a községnek érdemekben dús főesp. 
plébánosát, főt. Andrásy József urat. amint az egybehívott 
üö iskolás tin- és leánykának legszebb intelmeket osztogat- 
azután pedig ruhácskát méret.

Are/.án a meghatottság és öröm érzelmei váltakoztak : 
jól esett szivének, hogy sok évi buzgó fáradozásának gyü­
mölcséből, a szegények alapjából, illetve annak kamataiból 
annyi nyomortól üldözött árvának és szegénynek panaszos jaj- 
jait megszüntetheti vagy legalább kevesbít heti. .

Hát ba még hozzá felemlítem a sok koldust és házi sze­
gényt. kik az ö jóságából tengetik éltöket, kik előtt tárva 
áll kapuja, — mint a régi vendégszerető igazi magyar világ­
ban, — imádva kell áldanunkaesodamüvú (iundviselést. hogy 
igv gondozza ezen övéit is, kiknek annyira kijutott az 
élet sznró töviseiből . . .

Midőn bokros érdemkoszorújának ezen újabb üde le­
vélkéjét itt a nyilvánosság terén is bemutatom s a sok meg­
vigasztalt nyomorgó nevében forró köszönetét mondok, kívá­
nom, hogy e folyton csak jót és hasznost tervező, asz..ügyért

— Minő szép rózsa! — kiáltott fel és leszakított egyet 
a három közül. — Elviszem szegény édes anyámnak, ki oly 
nagyon szereti a virágokat. Egy rózsának a szagja rosszat 
see tehet, látása pedig felvidámitja bujában az ágyban 
fekvőt. —

Ah ! Milyen csúnya sors ! — sóhajtott fel a rózsa, egy 
búcsú pillantást vetvén társaira, a kik nem tehették, hogy leg­
alább ne szánakozzanak rajta.

Nem sokára ezután egy ünnepiesen öltözött paraszt- 
asszony ment arra. Ez is leszakított egyet, a rózsák közül s 
tetszelegni akarván, a bajába tűzte, mi alatt a rózsa azt gon­
dolta magában :

— Nem lehet panaszra okom. K fürtök ébenfafekete­
sége felett fogok ragyogni a mulatságokban és csodálni fog 
mindenki.

Végre arra ment egy előkelő hölgy s leszakítván a ró­
zsák harmadikat igy sióit :

— Báli öltözékemre diszül tűzöm fel.
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és közjóért mindig kitartóan harczoló, s résztvevőén érzőre- soha sem volt nagyobb, mint N. Lajos idejében. ¡Sok püspök 
mes keblii jóltevőt áldja meg az. ég i ra bőven kegyelmeivel, i sége volt, a melyek mindenikétfelemliti és jövedelmét is. A társ 
engedje elérni az. emberi élet legvégső határát, hogy Isten di- . országok — illetőleg bübértartományok püspökségei szegé- 
csőségét és a hívek lelki iidvét, anyagi jólétével egyetemben, : nyék voltak, de a magyar területen levők jól bírták magu- 
— mely feladat lelkének eszménye — még sokáig elömoz- kát ; az. erdélyi a gazdagabbak között volt, ezerötszáz arany 
ditbassa. forintra volt taksálva. Ismerteti a módozatokat, melyek sze­

lj o b o k a i. ririt a megüresedett főpapi székek betöltettek. Azután áttér a 
kanonokok kineveztetésére, a hol sok visszaélés fordult elő. 
A kanonok! állások nagyon keresettek voltak, mert sokakban 
az a meggyőződés élt, hogy az eredeti bűn által elgyarlódott 
emberi természetnek semmi sem felel meg annyira, mint a 
kanonoki állapot : pedig a kanonokságok nem voltak gazda- 

-ft-S gok : a káptalan tagjainak a száma nem lévén meghatározva, 
néha ugyanazon benetieiumra annyit neveztek ki, hogy az 
alap alig birta. Szól arról is, hogy hogyan jöttek létre és 
helyeztettek el a káptalani köziratok, és minő dijak mint 
mellék jövedelem jártak értük.

Érdekes a ruházat ismertetése is. A papi talarist a XIV. 
évszázban is reverendának hívták, de szilié nem volt megha­
tározva. csak tarkának nem szabadott lenni. A méltóságban 
levőknek meg volt tiltva egy szál ruhában kijárni. A magyar 
öltözetet és egyes alakjainak fejlődési menetét nagy hozzá, 
vető erővel Írja le : csakhogy a mai székely „czepü“-t 
jóljlátszik ismerni.

A papi kötelességeknek részletes megismertetése végett 
közöl egy főpapi intelmet, melyet a prágai egyetem egyik 
kézirata tartott fenn. helylyel-közel kibővítve a saját ma­
gyarázó megjegyzéseivel. A párbér és stolla illetékre nézve 
1322-böl hoz feladatokat.

A házassági szertartásokat a pozsonyi káptalan köny 
taraban levő ..Ordo ad faciendas nuptias“ alapján ismerteti. 
Szól a titkos házaságokról, a rokonsági akadályról, különö­
sen a rabszolgaság házassági akadályáról és a házassági bí­
ráskodásról. Minket illetőleg a tifi-ik lapon igy ir: Az erdély 
részeken hosszantartó vita tárgyát képezte egy részről And­
rás erdélyi püspök, másrészről a nemesség, a székelyek és 
szászok között a szent székek illetékességi jogkörének meg­
határozása. A peres kérdés Nagy Lajos király elé kerülvén 
ez az ország főpapjai és föurai tanácsában következőképen 
vonta meg a szent-szék illetősége határát: A szentszék 
elbírálásához tartoznak a házasság, a hitbér, a nászaján­
dék. hozomány és a leánynegyedi illeték körül fölme­
rülhető ügyek. A papok és a nők tettleges bántalma­
zása olyképen. hogy e vétség nem hivatalból üldözendő, 
hanem csak a panaszos kórtéré intézendő el. Az erő­
szakoskodás. ha vérengzéssel nem jár, mert ez esetben 
a világi törvényszékhez tartozik. A házasságtörés és a 
végrendelkezési ügyek. Ellenben a püspöknek a birtok czi- 
men pörlekedőket kiközösítenie, vagy egyházi tilalom alá re-' 
kesztenie nem szabad : a nemesek birtokaira azok akaratja 
ellen papokat nem küldhet, vagyis a patronatusi jogot tisz­
teletben kell tartania. Í gy szintén elrendeli ezen alkalommal 
a király, hogy tized cziinén járó kévét mindenki megválthat­
ja egy dénáron : ha a püspök a dénárt elfogadni nem akar­
ja. a kévét künn kell hagyni a szántóföldön. Végre ugyanő: 
elrendeli, hogy a föesperes szent-széket ülvén, senkit egy' 
márkán felül meg nem bírságolhat

Őseink hitéletére fényes derűt vet a szigorúság, a meíy- 
lyel az egyház böjti parancsát megtartották. Még táborozás

Zetelaka. 1S9Ö február 4-én.
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- Almanach Naptárral az MIHX’CXC. Évre.
Kiadja a Szent-István-Társuiat lln(lapesten. 1890-iki tagil­
letmény.

Szándékunkat fejeztük volt ki. hogy ezen Almanach 
tartalmát tüzetesebben ismertetjük, a mit ezennel megkísértek.

— A naptári részletektől s más hivatalos jellegű közlemé­
nyektől eltekintve a Prímás arezképe után mint első közle­
mény áll Kosty ismert ódája: „A félszázados Oltár"
llaynald bibnros-érsek jubileuma alkalmából.

Azután I)r. Prohászka Ottokár ..A magyar Sión 
ti j fényében“ czimmel az esztergomi bazilikát mutatja be 
miiértéssel és aesthetikai érzékkel. A helyhez kötött mult nagy­
ságának ihlete alatt Írja le annnak fenséges természeti fekvését, 
hol a magyar keresztény genius inspirációval telik meg — 
a szentség és nemzeti nagyság inspirációjával. Méltatja a négy 
Prímás érdemeit, a kiknek nevéhez a templom dicsősége fű­
ződik. a kik közül a mi líudnaynk coepit. Kopácsy con- 
tinuavit, Scitovszky consecravit. Simor consumma- 
V i t. M¡¡szempontból részletesen ismerteti kiv ill és belül a 
templomot, a melyben kezet fognak a renaissance öblös ivei 
es kupolái a klassikus görög Ízlés utolérhettem tiszta derült 
alkotásaival

nem

v-

mindeniitt érdekes reflexiókat kapcsolva a 
bemutatott természeti, történeti és művészeti részletekhez. Há­
rom fénykép is van a leíráshoz mellékelve, a bazilika 
teljének, kupolájának és érseki székének fényképei.

— Következik Pór Antal „T a r k a K é p e k a K ö z é Il­
it. rból- czimü történelmi

szen-

csevegésc. A XIX". évszázad nép- 
’ letét Írja le benne jobbára az. Anjouk korából. Föczélja fel­
tüntetni. hogy az egyház minden buzgalommal arra töreke­
dett. hogy m a g á t a n é p é 1 e 11 e 1 szó r osan ö s s z e k ö s- 

i r á n y a d ó befolyást gyakoroljo n, a z t 
megne m esi tse. És 

a kuttök hiány, »ága mellett is rendkívüli érdekesség­
gel teszi. —

s e, arra
er k ö l e s i 1e g áthassa é > ezt

Kezdi a magyar honpolgár születésével: említést 
17 orvosokról, gyógyszerészekről és bábákról; ismerteti a ke- 
resztclésnél dívott szokásokat — szertartásokat, a kornavá- 
las. tást. a névadást, névváltoztatást, különösen a martyroío- 
gitt'abol vett idegen neveknek magyarosítását, mert a hogy 
a eresztéuység a régi világnézet felett teljes diadalát ülte, 
sen :i liât sem

tesz

keresztelték többé „ősmagyar“ névre. A 
név -seréből eredhető zavarok elkerülése végett kezdettek ve­
zet. t-neveket felvenni. — Egy szóval a magyar onomas- 
tikának igen érdekes részletét adja.

a magyar ember a keresztség által a katholikas egy­
ház tagja lett. A magyar kath. egyház terjedelmére nézve



köstben is böjtöltek. Nagy Lajos kért és nyert a pápától | Károly iskoláit kitűnő sikerrel végzi, de az előítélet 
disjiensatiöt a böjt alul. mikor a szent hit védelme és ilicső- ¡ miatt nem kai) állást. Ezalatt anyja kiszenvedett. «> a vidék- 
sége végett badlia szállnak. A böjt miatt a baltenyésztés ; re nnnckiil. a Imi senki sem ismeri, s ott boldogul. Egy csa- 
és kereskedés virágzott. \ irágzó volt a bortermelés is: a jiá- Iádhoz lesz járatos, a hol szive egy lányka szivével ta álko- 
liitkát akkor nem ismerték Hogy a helibgyasztás jelentékeny zik Azonban éjien midőn a szülök áldásukat adnák a :egyé­
vit. nyomós érvekkel bizonyitja, felhozván a királyi asztal sekre. károly meglátja az. Irén nján azt a gyiiriit. amelynek 
étlapját a jiiaczi árakra való tekintettel. felmutatására kellett volna atyjának a letett összeget kiadnia.

öröm megszakad. Károly levélben fejti fel a dolgot 
lésnél kezdette s temetéssel fejezi be leírván 1. Károly király nekiil még a helyről is. Elkeseredettségében esavargó korhely
temetésének lefolyását. ! életre adja magát, de hiszi, hogy atyja ártatlan volt: igen de

azt is látja, hogy ő atyja tettének az áldozata: őrjöng, ör-
nyit lehetne tanulni es pedig nem fáradság, hanem valóságos ! jeligésében megakar semmisíteni mindent, a mi atyjára em-
lelki gyönyör között, az ember sajnálja, hogy miért 
mond az. iró még valamit, de nem azért, mintha a mnndntta-

A tarka életből tarka képekét adó csevegéseit a sztile- AZ s me-

Alig van dolgozat, a melyikben ilyen kevés lapról etty

lékeztcti. V regi kényelmes lakásból számára csak egy kis 
zugoly volt tentativa, a melyben egy rozzant Íróasztal 
ralit volt atyja utált: porrá akarja azt is zúzni:

nem
ma­

de a mintkát hiányosoknak találná, hanem mert az. előadási modort 
úgy megszerette, hogy az. felkeltette lelkében a mtilt ily keil : iiti-veri. egyik fejtekéből kiesik a tárcza, a melyben Málvay 
ves alakban való ismerésének a vágyát. Kétségkívül az. Al- Uyiirgy átadta volt a y jutlak a pénzt, 
maiméit legbecsesebb észe. Egyenesen a törvenyterembe rohan és a I Írók elé dob 

..A \ ér" ez.iinti magas lendületit terjedelmes tan- ja a pénzt azzal a klíakadássai. hogy „Atvám becsületesem—
Ney Ferencztöl , ber volt!“ Felkereste és megkapta Irén kezét is.—költemény az elhunyt jeles tan férfiútól

van. a ki azt egyenesen az Almanach számára irta volt A mese jól van szőve. az. egyes alakok találóan jelle­
mezve. Károlynak tépelődései mély lélektani rajzok s eléggé 
rettentő példában vau feltüntetve, hogy az öngyilkos a 
léhez tapadó gyanúsítások folytán mily gyalázatba és nyomor 
ba képes dönteni családját : hogy az élettel eltemeti becsüle-

- Ezt követi Maszlaglty Ferenez beszélje: „Az Elő­
ítélet Áldozatai.“ Károlynak igen derék, becsületes 
atyja van. a ki a rá hízott ügyletek tiszta vitele által köz- 
becstilésre tett szert. Egykor Károly az. iskolából haza jőve 
atyjánál egy szép öreg urat talált, a ki bizalommal helyezett tét is, inig ha életét megtartja, becsületét is helyre állíthatja, 
el nála letét kép.eu húsz ezer írt értékű bankjegyet annyira j Azonban azt nem lehet érteni, hogy a törvényszék hogyan 
megbízva mindenfelé ismert becsületességében, hogy semmi j hozhatott felmentő Ítéletet, mikor a vádlott maga is beismeri 
Írást sem fogadott el, sőt még tanukat sem engedett hivatni 

az egy Károly kivételével, a ki ha gyermek is, de ,.a ír 
n á 1 s z. e n t e b b. tiszt á h b tanú“: csupán csak arra kér­
te . hogy a ki majd felmutatja neki ezen gyűrűt, annak min­
den tartózkodás nélkül adja át az összeget. Erre égj" ap­
ró gyémántokkal körülrakott opál-gyürüt. mutatott be. a mely 
inkább női mint férfi kézre volt való. a mit Károly is — 
kíváncsiságból megtekintett.

Ezen esemény után két év múlt el s azt Károly egészen 
is elfelejtette. Atyja hivatalának élt ugyan, de mégis a csa­
ládi körben találta legjobban magát.

Egyszer atyja izgatottan jön haza s anyjához suttogó 
hangon kezd beszélni, a mit Károly iróniái bizalmatlanságnak 
tekint - elkedvetlenedett. Majd idegen emberek jelennek 
meg náluk s mindent össze vissza hánynak. Károly atyját na­
pokon át nem látja. Megértette a történteket

Egyszer, a mikor épen iskolába készült, két idegen ur 
lép be hozzájuk, kik közül az egyik anyjához megy, a másik 
pedig öt karon fogva elvezeti. A törvényterembe vitte, a hol 
vádlottként atyját látta, a ki az ellene emelt vádol nem tud­
ta magától visszaverni. Az elnök kel’ö utasítások után öt ! nyomorúsága, 2.) Minden nyomor keletkezésének oka. vagyis 
kérdezi : de ö tétováz, gondolkodik, nem akar felelni : a*yja 
azonban oda kiált és az égre kéri. hogy igazat mondjon : s 
ó bevallja, hogy látta, a mikor atyja az öreg úrtól átvette a 
pénzt. Atyja tiszta öntudatára hivatkozik. A törvényszék fel­
menti. „Megnyertem a pert — szól az atya, de elvesztettem 
a becsületemet.“ A gyanú iránta megmaradt s ő annak a sú­
lya alatt golyót röpít magába.

A hírlapok „Egy sikkasztó öngyilkossága“ czimen Írnak 
róla : a közönség hiszi és vissza vonul a sikkasztó özvegj'étől 
és árvájától.

t el­

és tia is bizonyitja, hogy a pénzt csakugyan átvette, de vissza­
adni nem tudta. Az ezen tényre alapított sikkasztás vádjával
szemben a vádló csak tiszta öntudatára tudott hivatkozni, a 
mi önmagában ugyan mindennél szebb, de a törvényszék an­
nak az alapján nem dönt a valószínűségig beigazolt s igaz­
nak látszó tény: ellenében. Az pedig, hogy az a komoly, 
higgadt, derék ember minden lelkit nagysága mellett is oly 
gyenge volt, hogy szeplőtelen becsületességének tiszta öntu­
data az alaptalan gyanakvással szemben nem tudta férfias 
jellemét annyira megerősíteni, hogy az öngyilkosságtól vissza­
tartsa, — nemcsak sajnálatot kelt, de roszul is kell, hogy 
érintsen mindenkit.

— l)r. Kiss Jánostól „A Nirvána Vallása!“ nagy­
becsű vallás-bölcselmi dolgozat tan közölve. Bevezetésképen 
szól az összehasonlító vallástudomány fontosságáról, annak 
tévedéseiről : ismerteti azon tudósok állításait, a kik a bttdd-
hismust összehasonlították a kereszténységgel ennek hátrá­
nyára. Előadja Buddha élettörténetét. Ismerteti tanítását nega­
tiv és positiv mozzanatai szerint. Apróra szedi a „Buddhisti­
scher Kathekismus“ négy „fenséges igazságá“-t : 1.) Eétiink

szüntelenül visszatérő vágy: kielégíteni saját énünket anélkül, 
hogy ezt a czélt elérhetnék. 3.) E vágy kiölése, vagyis 
énünknek távoltartása a vágytól. 4.) Az eszközök, melyek ál­
tal e vágy kiölését elérjük. Kimutatja a keresztény tanok ösz- 
szehasonlithatatlan fenségét e tanok felett, a melyek nem 
hogy az embert nemesítenék, nemcsak hogy szilárd alapot 
nem nyújtanak a komoly erkölcsi életre, nem ösztönöznek 
elöhaladásra, művelődésre: de sőt pessimismusokkal és 
Nirvánával (megsemmisülés) egészen alkalmasok arra, hogy 
kétségbeesés örvényébe sodorjanak.
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— 1 h". Walter Ovula „A Könyvkereskedés a i tárnokká, majd a szent Collegium kérésérebibomokká nevezte
83 ik évébenki. Arany-miséjét a múlt évben tartotta meg.lióm ai aknái™ cz.imen tanulságos kultur-türténelmi dolgo- !

Katót ad. Az egyes tereken oly kiváló nagyságokkal ékeske­
dő római nép a görög szellemi élet csiráit csak Pyrrhus le- ' 
gyözvtése után kezdi fejleszteni, és mig Cato a görög müveit- felvidéken, begyek között levó Kézdi-Kurta-Patakfilialis rom. 
Si-gtul félti az ö>i római szellemet : addig Sci|»io Aír. Min. I kath. hitközségnek kápolnája torony építési költségeire Er- 
buzgu terjesziöjv annak, s az irodalommal együtt a könyv- dély nagynevű Püspöke, Nagy méltóságú Lönliart 1" eren ez () 
kereskedés is terjed. Augusztus idejében nem csak az iroda­
lom virágzik, liánéin a müvek i< nagy mennyiségben másol- ¡ 30 azaz harminez o. é. torint segélyt adni kegyeskedett, ma­
tatnak : nagyszabású és díszes berendezésű könyvkereskedé­
sek keletkeznek : a könyvkereskedők két osztályba sorozha­
tok : kiadók és könyvárusok. De az Írók semmiféle tisztelet- 
díjban sem részesülnek: habár kézirataikat néha igen magas

balt meg.
— Hála köazönet. Háromszékmegye, Kézdi Járás

Excellentiija, határt nem ismerő áldozatkész szivénél fogva

gán pénztárából, mely kegyes adományért, midőn a nyilvá­
nosság térén, híveim nevében, hálás köszönetéinél nyilvánítani 
sietek, ugyan akkor kérem a mindenek Urát: hogyakegyes- 
szivti Főpásztor Ö Excellentiáját, az emberi kor legvégsőbb 
határáig éltesse. Esztelnek, 1800 február 8-án. Bálint Ignácz,árakon adták el.
plébános.— „A s z e r e t e t™ cz.imen Szekrényi Lajos az ismeretes 

legendát dolgozta fel verses alakban Szt. János apostol és a 
rablógyilkosról.

— Meghívás. A szebenmegyei róm. katb. tanltóegy- 
lit — 10 évi fenállásának emlékünnepével összekötött — ez 
évi remits közgyűlését f. é. február hó 17-én és 18-án fogja 
megtartani Nagy-Szebenben az Orsolya szüzek iskolájának 
helyiségében, melyre az egylet tagjai és az ügy iránt érdek­
lődök tisztelettel meghivatnak. Tárgysorozat: február 17-éu 
délelőtt 8— 12-ig. 1. Ünnepélyes „Te Deunr‘ és sz. mise az 
Orsolya zárda templomában. 2. Mise után bevonulás a gyltl- 
terembe, hol a gyűlés énekkel nyittatik meg. 3. Elnöki be­
széd. 4. Alkalmi szavalat, irta és előadja Prokupek Sámuel 
terézárvaházi plébános. 5. Az egylet 10 éves történetének fel­
olvasása. ti. Nyilvános tanítást tart Pintér Mátyás belv. róm. 
katb. tanító a II. osztályban a beszéd- és értelemgyakorlat­
ból. 7. Nyilvános tanítást tart M. Xaverin, zárdái tanítónő a 
Vili. osztályban a magyar történelemből. Délután 2—5-ig. 8. 
A múlt vándorgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hitele­
sítése. 1). A nyilvános tanítások megbirálása. 10. Az évi je­
lentés felolvasása, február 18-án d. e. 8—12-ig. 11. A jövő 
vándorgyűlés helyének, idejének és tárgyainak meghatározá­
sa. 12. Folyó ügyek és indítványok tárgyalása. 13. Tisztuji- 
tás. 14. Zárének. Mindazon vidéki tagok, kik e gyűlésen 
résztveuni óhajtanak, felkéretuek arra, miszerint ebbéli szán­
dékukat az egylet elnökségével f. é. február bó 12-éig múl­
hatatlanul tudatni szíveskedjenek. Nagy-Szeben, 1890. évi feb­
ruár hó 2-án. Koszkosni Elek s. k., t. e. elnök. Thomandl

— Dr. Teveli V. Dezső „Pellico Silvio“-ról em­
lékszik meg születésének százados évfordulója alkalmából. 
Közvetlen szemlélete alapján igen élénken Írja le a »Spielberg 
rémes börtönhelyiségeit és széles ismeretkörrel ismerteti Sil­
vio kínnal teljes életét.

— Dr. Walter Gyula „Az Ó-Kor Erkölcsiségé­
nek Elv e- alatt az ó-kor különböző népeinek : a ehinaiak, 
indiaiak, perzsák, egyptomiak, görögök és rómaiak vallási 
tanaiból matatja ki, hogy az úgynevezett „független morál­
tart hatatlan.

— Hummer Nándor a társulat titkára „Két év a 
Szent-1 sván-Társu 1 at Tudományos és irodalmi 
osztályának Életéből™ szakaszban a ezimben kitett 
osztály két évi munkálkodásának történetét nagy vonásokban 
ugyan, de mégis az egyes részletek alapos ismertetésével
mondja el.

— Végül a Szent-István-Társulat s Tudományos és 
irodalmi Osztályának tiszti személyzete s ez utóbbi tagjai­
nak névsora van közölve.

— Az itt érintettek is mutatják, hogy a csinos külse­
jű Almanach tartalma annyira változatos, bog)- abban talál 
magának valót a szépirodalom, a vallás-bölcselőm és a törté­
ti lem kedvelője is. Élvezettel lehet olvasni. P. t. József s. k., tan. egyl. jegyző.

— A vegyes házasság legjobb megoldása.
Piskiről Írják, hogy Murár Mari gör. kel. hajadon róm. katb. 
férjet. — Kovács Péter gör. kel. férfi pedig róm. kath. nőt 
választott házastársul. Hogy azonban a hitklilönbségből eredő 
kellemetlenségeket elkerüljék, úgy Mnrár Mari, mint Kovács 
Péter áttértek a róm. kath. hitre. Az áttérés f. h. 9-éu vasár­
nap nagy közönség jelenlétében ment végbe, mely alkalom­
mal Janesó Ernő plébános szép buzdító beszédet intézett hoz- 

snlal választmánya f. hó 19-én <1. u. 4 órakor zájok, az erény követésére, egyházunk parancsainak lm telje- 
a [>iis]>. I.yreum egyik tantermében gyűlést sitésére buzdítván őket.

3 A NAPI ESEMÉNYEK KÖRÉBŐL. E
Mm ...........................

— MilGMlVÓ. Az érd. róm. kath. Írod. tár­

tait, melyre a tagok tisztelettel meghivatnak. 
— Tárgy: folyó ügyek. — Az elnökség.

— A Pápa gyásza. O Szentségének testvér-bátyja 
Peer, József bibomok meghalt. 1807-ben született: 1825-ben 
a Jé us-társaságáha áldott s mint ilyen tanári állást viselt. Ö 
Szén: lége pápává lévén, pápai házi praelatnsává és alkönyv-

Szerkesztői üzenet. Többször érkeznek küldemények névte­
lenül. A szerkesztöségbár gyanítja, hogy honnan jön ek, de mégis irány­
adóul kijelenti, hogy a névtelenül érkező czikkeket nem fogja figyelem­
be venni. Tessék mindenkinek a nevét nekünk bejelenteni, ha nem is 
akarja, hogy azt közzé tegyük. Ne szé^yclje senki a nevét.

E. Á- Udvarhely. A már közölt után ugyan egy embertől 
ismétlés lenne az alkalomtól távol esve.

Kiadja: Az erdélyi róm. katb. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő: PAL ISTVÁN. 
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